



XXXIII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
**Dr. MARTON ERNŐ**  
A szerkesztésért és  
kiadásért felelős:  
**SCHÖNDEZSŐ**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, Schlessinger u. 9  
Telefon: 29-98

# UJ KELELET

## PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש  
(אור קלט)  
עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה אנגלית  
שנה ל"ג  
העורך: ד"ר א. מרמון  
המחיר: דוד שן  
המערכת וההנהלה:  
תל אביב, רחוב שלזינגר 9

### Az ország iparának ebben az évben el kell érnie a 150 milliós termelést

**Ehhez 40 millió font értékű nyersanyag behozatalára van szükség - A miniszterelnök és a kormány több tagjának részvételével megnyitott a gyárpárosok szövetségének évi közgyűlése**

Nagy érdeklődés közepette, a miniszterelnök és a kormány több tagjának, a városok és a nemzeti alapok megbízottainak jelenlétében nyitott meg vasárnap délelőtt Tel-Avivban a Gyárpárosok Szövetségének rendezésében. Árje Schenkár, a Gyárpárosok Szövetségének elnöke, megnyitóbeszédében ismertette azokat a rendkívüli erőfeszítéseket, amelyeket az izraeli ipar az export fejlesztéséért tesz, hogy elegendő mennyiségű devizát tudjon biztosítani nyersanyagok behozatalára. Minden remény megvan rá, - mondotta Schenkár -, hogy

kifejezést, hogy az állam végül is le fogja győzni gazdasági nehézségeit. Kijelentette azonban, hogy most a gazdasági fronton sokkal nehezebb a helyzetünk, mint a háború idején a katonai fronton volt. Három feltétele van a helyzet feljavításának: a termelés fejlesztése, olcsóbbá tétele és minőségi feljavítása.

Az elmúlt évben behozatalunk 85 millió font volt, kivitelünk pedig csak 10 millió fontot tett ki

és a jövő feladata, hogy ezt a szakadékot áthidaljuk. Fizetési mérlegünk kiegyensúlyozására különböző ténylezők segítségével vettük igénybe: 25 millió fontot nyújtottak a nemzeti alapok és 22 milliót jelentett a devizanélküli behozatal. Az import 30 százalékát ipari felszerelések és élelmiszerek tették ki. Bizonyos időre kénytelenek leszünk egyes dolgokról lemondani. Meg kell mondanunk az igazat - hangoztatta a pénzügyminiszter -

a céna nem is olyan súlyos az országban, mint amennyit beszélnék róla.

A továbbiakban a pénzügyminiszter a termelés minőségének fokozásáról beszélt. Mind a gyárosoknak, mind pedig a munkásoknak külföldre kell utazniuk a munkateljesítmény fokozási módszereinek tanulmányzására. Még a birtokunkban lévő ipari felszereléssel is 10-100 százalékkal fokozhatjuk a termelést. Hogy eleget tegyünk a gyárpárosok ama követelésének, hogy legalább 40 millió font értékben hozzunk be nyersanyagot, százmillió fontig kell növelnünk a termelést.

**Az olék befogadásának kulcsa az ipar kezében van**

Golda Meírsohn munkaügyi miniszter tartott ezután üdvözlő beszédet, aki szerint a cénaprogramot ki kell szélesíteni, különösen nem elsődleges fontosságú cikkekre. Az olék befogadásának kulcsa az ipar kezében van. Ezért fokozni kell a termelést. Az

iparra vár az a feladat is, hogy a külföldi tőke befektetéseit elősegítse.

Nagy érdeklődés előzte meg dr. Dov Jozsef közellátási miniszter felszólalását. A miniszter bejelentette, hogy kész együttműködni a termelőkkel az olcsóbbodási folyamat és a termelés fokozásának munkájában. A jelenlévők nagy tapasal fogadták azt a bejelentést, hogy ő maga is ellene van a bürokratikus módon történő árszabályozásnak. Visszatartotta az állítást, hogy

az összes árszabályozás pontos háttérrel alapján történtek, és ha bebizonyítják, hogy minisztériumuk tévedett, készségesen hajlandó korrigálni a hibát.

Amióta átvettem hivatalomat, - mondta Dr. Jozsef - állandóan várom meg és a gyárpárosok megbízottai felkereséseinek és szinte örömmel hallok, hogy a gyárpárosok hajlandók velem együttműködni. Amikor arról beszélünk, hogy korlátoznunk kell a nyersanyagok behozatalt, tudjuk, hogy ezzel esetleg a munkásfoglalkoztatást sújtjuk. A kormányt nem lehet azzal vádolni, hogy nem törekszik eléggé a teljes munkásfoglalkoztatásra, de hogy ezt biztosítani tudjuk az országban előállítható pótlóanyagokkal kell megpróbálnunk. Ez idő szerint olyan gyár épül az országban, amely szövetből bőrtöltő anyagot állít elő és ezzel megkezdik majd a cipők gyártását is. Ez nemcsak devizát

(Folytatás a harmadik oldalon)

#### Nagyszerű fejlődés előtt áll az ipar

Schenkár ezután bejelentette, hogy több nagyszabású ipari vállalat felépítése van folyamatban.

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium tárgyalásokat folytat nagyarányú autóbussz- és autómotorszám-üzem felállítására, valamint karoszerelők belső gyártására.

A textilipar is nagy jövőnek néz elébe, de ezt az ágat fejleszteni kell és az ország számát a jelenlegi 320 ezerről rövidesen 400 ezerre kell emelni. A pesszimisták tévedtek, amikor nem jóslták a jövőt az izraeli iparnak. A termelés fokozása érdekében az akkordmunkára kell áttérni.

Schenkár a továbbiakban azt fejtette, hogy a kormány takarékosági programja súlyosan veszélyezteti az ipar jövőjét és a munkanélküliség fokozását vonhatja maga után.

Az izraeli ipar termelőképességének ebben az évben el kell érnie a 150 millió fontot és ehhez 40 millió font értékű nyersanyag importálása szükséges. A pénzügyminisztériumnak a feladata, hogy erőfeszítéseket tegyen ezeknek az anyagoknak a biztosítására.

#### A külföld érdeklődése

Ezután betérjett a Gyárpárosok Szövetségének kétvételes jelentését, amely szerint, hogy a szövetség tagjainak száma elérte az ezret, ezek közül 200-an 1949-ben csatlakoztak. Az elmúlt évben a munkakonfliktusok száma viszonylagosan nem volt nagy. Összesen 14 sztrájk tört ki, amelyben 1150 munkás vett részt. A sztrájkok összesen 36.897 munkanapot vettek el.

Az elmúlt periódusban 898 külföldi tőke lépett kapcsolatba a szövetséggel befektetések céljából, ezek közül 150-en átlag 50-50 ezre fonttal hajlandók résztvenni izraeli vállalkozásokban.

uj üzemek létesítésével, vagy pedig a meglévőkhöz való társulás útján. A tőkészek közül 105 a ruházati iparban keres elhelyezkedést.

A szövetség az év folyamán 300 ezer font értékű külföldi megrendelést kapott. Kötött-szövöttárukból mintát küldtek Oroszországba is és kilátás van onnan is megrendeléseket kapni.

Az amerikai kölcsönből eddig nyolcvan tízmilliót nyújtottak kölcsönöket és további 729 üzem kért nyersanyagot. Jelenleg nyolcvanötödik a vegyipari, főleg győrszeripari kivétel és új piacok is érdeklődnek az izraeli termékek iránt, így Törökországban, Romániában és Bulgáriában.

#### Kaplan pénzügyminiszter három feltétele

Ezután nagy érdeklődés mellett Kaplan pénzügyminiszter üdvözlölte a közgyűlést és annak a reményének adott

## Borzalmas földrengés és szökőár pusztított Perzsiában

Hír szerint legalább husz város elpusztult - Eddig 1000 halottat és több mint 1300 sebesültet jelentenek

Teherán (UP). - Rendkívül heves földrengés pusztított a Perzsa-öböl környékén, mintegy 200 mérföldnyire a Bushire környékére utazott hivatali látogatásán. Jelentése szerint a földrengés következtében legalább husz város pusztult el. Eddig 1000 halottat és több mint 1300 sebesültet jelentenek. A földrengéssel egyidejűleg tengerrögés is történt és a szökőár óriási károkat okozott az ország délkeleti részében. A szökőár áldozatainak számát és az általa okozott károkok nagyságát még nem lehetett felbecsülni.

Az első jelentéseket a Kangan-kerület vezetője hozta, aki a múlt héten Bushire környékére utazott hivatali látogatásán. Jelentése szerint a földrengés következtében legalább husz város pusztult el. Eddig 1000 halottat és több mint 1300 sebesültet jelentenek. A földrengéssel egyidejűleg tengerrögés is történt és a szökőár óriási károkat okozott az ország délkeleti részében. A szökőár áldozatainak számát és az általa okozott károkok nagyságát még nem lehetett felbecsülni.

Az ország délkeleti részében. A szökőár áldozatainak számát és az általa okozott károkok nagyságát még nem lehetett felbecsülni.

A perzsa Vörös Oroszlán és a Napláráság elsősegélyszervezetek azonnal élelmiszereket és orvosságot küldtek Shirazból és Bushire városából a szerencsétlenül járt vidékre.

## Ma kezdődik a Kezességi Tanács előtti Jeruzsálem internacionalizálást tervének tárgyalása

Lehetséges, hogy Izraelt és Transzjordániát meghívják a tonöcsközásokra Oroszország bojkottolja a tárgyalásokat

Genf, (UP) Ma ül össze az UNO Kezességi Tanácsa hogy megkezdje Jeruzsálem nemzetközi státusának kidolgozását, habár úgy Izrael, mint Transzjordánia kijelentette, hogy ezt a szabályzatot nem fogja tudomásul venni. A Tanács a legutóbbi UNO-közgyűlés utasításai alapján fog dolgozni, amely úgy határozott, hogy egész Jeruzsálemet az UNO közigazgatása alá kell helyezni. Ebben a munkában a Szovjetunió valószínűleg nem vesz részt, habár az UNO-közgyűlésen ugyancsak megszavazta Jeruzsálem internacionalizálását de a nemzeti Kna képviselőnek jelenléte miatt egyelőre bojkottálja az UNO valamennyi intézményét.

A Kezességi Tanács elsősorban Roger Garreau javaslatát veszi tárgyalás alá, amely arra törekszik, hogy úgy Izraelt, mint Transzjordániát kijelölje, ugyanakkor azonban az UNO-közgyűlés határozatának szellemében cselekedjék. Mint ismeretes, a Kezességi Tanács elnökének javaslata csak a szenthelyekre és a hozzájuk vezető területekre korlátozza az internacionalizálást. Megfigyelők azt hiszik, ha a Kezességi Tanács Izrael és Transzjordánia elfogadná ezt a javaslatot, valószínűleg az UNO-közgyűlés is jóváhagyja. Ha azonban a Kezességi Tanácsnak nem sikerül a kérdést rendeznie, azzal számolnak, hogy tavasszal új UNO-közgyűlést hívnak össze a kérdés tárgyalására, habár az UNO-nak semmiféle ez köze nincs arra, hogy határozatot érveljen végrehajtsa.

Garreau előterjesztésének meghallgatása után a Kezességi Tanács valószínűleg határozatot fogad el, amelyben felhívja Izraelt és Transzjordániát, hogy küldjék ki meghívókat tanácskozás céljából. Lehetséges,

hogy különböző vallási csoportok is kapnak ilyen meghívást. Ebben az esetben a Kezességi Tanács valószínűleg felfüggeszti Jeruzsálem kérdésének tárgyalását a hét végéig, hogy a delegátusok megérkezzenek Genf-be.

Tulajdonképpen mindaddig a legnagyobb titok fedi Garreau javaslatának részleteit. Genfben azt hiszik, hogy a terv elismeri Izrael fennhatóságát Jeruzsálem új városrészét, valamint Transzjordánia szuverenitását az óváros fölött. Kiszivárgott hírek szerint a Garreau-terv csak nagy vonásokban ismerteti az internacionalizált részek körvonalait, minthogy az óváros számos negyedében nagyon nehéz határvonalat húzni, mert nincsenek utcák bennük.

Genfben nagy érdeklődéssel találgatják, hogy vajon Ausztrália, amely a parlamenti választások küszöbén az internacionalizálási javaslatot kezdeményezte az UNO-nál, kitart-e majd most, amikor ott új kormány van hatalmon, eredeti álláspontja mellett a Garreau-féle módosításokkal szemben. Azt hiszik, hogy a Kezességi Tanács 12 tagállama közül a Fülppin-szigeteket is rá lehet majd bírni az internacionalizálás mellett a felfogadásának megváltoztatására és az UNO-határozatnak igen liberális értelmezésére. A legélesebb ellenállást Irák részéről várják, amely a Kezességi Tanács egyetlen arab állama.

Általában azt hiszik, hogy Oroszország távollétében a Kezességi Tanács vitája sokkal egyetértőbb lesz mintha a Szovjetunió képviselője is jelen lenne. Közeli letöltésük egyébként csodálkozhatnak azon, hogy az oroszok teljesen félreállnak ebben a kérdésben holott igen nagy érdekeik vannak Je-

ruzsálemben és azonkívül jelentős egyházi vagyonnal is rendelkeznek egy régi, mint az új városban. Oroszország megegyezésre jutott Izraellel a zsidó területen levő egyházi javak ellenőrzése tekintetében, de az arabokkal semmiféle megállapodása nincs.

Roma (-). Myron Taylornak, Truman elnök személyes szentszéki követének hirtelen történt lemondása óriási feltűnést keltett római diplomáciai körökben. Az a vélemény alakult ki, hogy a követ lemondásában döntő szerepük van az amerikai protestánsoknak, akik nem nézték jószemmel a Fehér Ház és a katolikus egyház közötti barátságát.

Az amerikai protestánsok az utóbbi időben komoly aktivitást fejtenek ki Olaszországban. A katolikus papság aggódva figyelemmel ezt a tevékenységet és utóbb zavarni igyekezett a protestánsok munkáját. Az eredmény nem késett. A katolikus egyház hírtelen arra ébredt, hogy az amerikai protestánsok körében gyűlölködő propaganda folyik a pápa személye ellen. Vatikan körök hangoztatják, hogy a Vatikán és Amerika viszonyában beállott eldugulás gyengíti a keresztény és kommunistaellenes frontját. Ugyazintén tartanak attól is, hogy a Jeruzsálem jövőjéről folyó tárgyalások során megrendülhet a katolikus egyház álláspontja.

Amerika római követének hirtelen történt hazautazását azzal magyarázzák, hogy az amerikai külügyminisztérium megbízható forrásból akart jelentést kapni a Vatikánban való feszültségről. Ennek a feszültségnek a hullámai átszártak több délamerikai államban ahol a katolikus papság az amerikaiellenes propaganda élére állt.

## En nem is tudom, hogy van ez,

de van abban valami szédítő, hogy az egyik jaffai kávéházban a napokban halfilé-kiállítás és talán még múzeum is nyílt, amelynek megnyitása alkalmából a dundi halacszkákkal övezett újsághirdetés szerint főzöbmutatóra is sor kerül, nem kevésbé meglepő cím alatt, mint:

**„Hogyan készítsünk inyenefalatot-kat fagyasztott halfiléből?”**

Büszkén olvastam el ezt a hirdetést. Amíg olyan bátor zsidóemberek vannak közöttünk, mint e hirdetés megszerkesztői, addig az arabok ne is reménykedjenek egy második fordulóban. Azt hiszem, ehhez a főzőkiállításához képest eltörpül a „Hogyan készítsünk fából vaskarikát?” című mozgalom minden eddigi eredménye. Mert nem így szól a fenti hirdetés, hogy „Próbáljunk már valamit csinálni ezzel a filével!”, avagy „Miként tehetjük bizonyos mértékig ehetővé a halfilét?”, hanem fejestugrik a hirdetés a Felfoghatatlanba és összekapcsolja a „halfilé” szót a „inyencfalattal”. Ez igen! Ez kiállítás! Ez imponál nekem! Jó politikus lenne a hirdetés szerkesztőjéből...

Egyébként senki se higgye azt, hogy a halfilé és köztem hiányozna a kellő összhang. En elismerem, hogy a halfilé szükséges és nem kerül devizába, a halak meg méltányolják, hogy nem eszem őket filé gyanánt. A legjobb viszonyban vagyunk.

Most sem kritizálni akarok csak, hanem hozzájárulni ahhoz, hogy a halfilé tényleg elfoglalja méltó helyét az inyenefalatok nagy, boldog családjában. Van nekem egy kis titkos rántott-inyenefilé receptem, amelyet most, a főzöbmutató alkalmával a háziasszonyok rendelkezésére bocsátok:

Tehát:

„Vesztünk egy szép darab fagyasztott halfilét és gyöngéden a tátra helyezzük, úgy, hogy a széle lecsüngjön. Ezután vesztünk negyedkiló vékonyra szeletelt télszalámit és körülrakjuk vele a filét. A szalámi mellé kétoldalt hónaposretekbe bugyolált kóser kolbászkarikák és vagdalt libamell kerül, keverve töltött hurkával és néhány pár virslivel. A filé tetejére aszpkbaempergett marhanyelvet helyezünk és a tál szélét zöldpaprikaszalagokkal díszített libamájdarabkákkal övezzük. Mikor mindezzel megvagyunk, akkor a halfilét lecsüngő részénél fogva kirántjuk a tálból és kidobjuk az ablakon, miáltal kellemes ízű, tápláló inyenefalatot nyerünk.”

Hasonlóképpen készíthető rántott-halfilébörjüppörköt, filépaprikáscirke és rántott-filémargulyás. Szabadalom bejelentve.

(k. f.)

## Betegsegélyző pénztárt létesítettek a haifai orvosok

Betegség esetén a tagok szabadon választhatják meg az orvost és a kórházat

A haifai orvosszövetség az egyik biztosító intézet közreműködésével önálló betegsegélyző pénztárt létesített, amely a szabad orvosválasztás elvén alapszik. Akárcsak — kisebb arányokban — a Makkábi betegsegélyző intézménye. Az új és általános jellegű betegsegélyzőhöz, amely a jövőben a kormány által tervezett társadalombiztosító intézetbe fog beilleszkedni, eddig 250 általános és szakorvos csatlakozott Haifa és rövidesen hasonló szervezkedés indul meg az ország többi városaiban is.

Az új betegsegélyző intézmény megalkotására is tulajdonképpen a készülő társadalombiztosítási törvény adta meg a lökést. Ez a törvény, amelyet fokozatosan fognak életbeléptetni, valószínűleg még ebben az évben be fogja vezetni a betegség elleni kötelező biztosítást az összes fizetéses, vagy béralkalmazottak részére. A Hisztadruv betegsegélyző pénztára, a Kupa Cholim már magában foglalja az ország lakosságának 50 százalékát és általános számítások szerint a lakosságnak legalább még 25 százaléka köteles lesz valamelyik más betegsegélyzőbe beiratkozni a törvény alapján. Ennek a rétegnek a szükségleteit kívánja kielégíteni az orvosok által létesített új intézmény.

Ellentétben az általános Kupa Cholimmal, az új betegsegélyző intézmény tagjai szabadon választhatják meg az

## Partraszállási gyakorlatot végez Málta szigetén az amerikai hadiflotta

La Valetta (AFP). — Az angol tengerészeti hivatal közlése szerint hétfőn éjjel és kedden reggel a Földközi-tengeren állomásozó amerikai hajóraj egy részének a személyzete partraszállási gyakorlatokat fog végezni Málta szigetnek

orvost, akihez bizalmuk van, vagy aki a legközelebb lakik hozzájuk. Tekintettel arra, hogy a haifai alakulathoz már 250 orvos csatlakozott, a biztosított félnek szinte korlátlan lehetősége van az orvos megválasztására. Hasonlóképpen az új intézmény, amely „Siloach” betegsegélyző név alatt alakult meg, szabad kórházválasztást is biztosít tagjai számára.

északi partvidékén. A hadgyakorlatban Ballantine tengernagy Newport nevű zászlóshajója, a Roanoke nevű cirkáló és Midway nevű repülőgép-anyaahajó, valamint számos romboló és tengeralattjáró vesz részt.

## Magyarországi és romániai chalucok új falut létesítettek Latrun vidékén

A szövetségi falu Stephen Wise amerikai cionista vezér nevét viseli

Vasárnap reggel immpélyes külsőségek között vetették meg egy új határszéli települést az alapját Latrun mellett, a Jeruzsálemi út mentén. Az új szövetségi falut a Háóvéd Hálconj magyarországi és romániai

chalucal létesítették Kfar Smuél néven. Stephen Wise, a nagy amerikai cionista vezér emlékére, akinek héber neve Sámuel volt. A falu 3000 dunam területen fekszik és 130 családot teleptenek le benne, közülük 100-at mezőgazdaságban, 30-at pedig különböző ipari szakmákban.

Az ünnepségen részt vettek a Szochnut vezetőségének a nemzeti alapoknak és különböző intézményeknek megbízottjai. A telepeket Berl Locker, Nachman Goldmann, Levi Eskol és Moshe Kol a Szochnut vezetősége részéről, dr. Granot a KKL kuratóriumának elnöke dr. Nurok országgyűlési képviselő, mint a Keren Hajeszod megbízottja, Rose Halperin a Hadassza részéről Avraham Harzfeld a mezőgazdasági szokszervezet, Jiszraél Goldstern a progresszív párt, nevében és dr. A. Tartakover üdvözölték. Az új falu a Keren Hajeszod 24.000 font első kölcsönt kapott lakóházak építésére. Tel-Avivból és Jeruzsálemből a vendégek száza vettek részt az avatóünnepségen.

Meghosszabbítják a jaffai autóbussok vonalát. A Dán autóbusszársaság vezetősége három vonalának meghosszabbítására kért engedélyt a közlekedési minisztériumtól. A 2-es autóbussz vonalát a Herzl-ut folytatásában egészen Abu Kobirnak a Jeruzsálemi uttal való kereszteződéséig akarják meghosszabbítani. A jaffai 3-as autóbussz végállomása a jaffai kikötőnél lenne, míg az ugyancsak jaffai 3-ás autóbussz vonalát szeretnék a Jaffa-Tel-Aviv útról a Szulame utcára áttenni. A közlekedési minisztérium még nem döntött a kérdésben, mert a változásokkal a Dán-társaság a Drom Jehuda koncesszióját érinthetné.

## Jelentkezniök kell a leszerelt katonáknak

Tel-Avivban február elsejétől 21-ikéig tart a jelentkezés

A hivatalos lapban három jelentkezési parancs jelent meg. A jelentkezési kötelezettség azokra a leszerelt katonákra vonatkozik, akik a zsidó hadseregben teljesítettek szolgálatot. A parancs az 1931—1901 korosztályba tartozó férfiakra, valamint az 1931—1916 között született nőkre érvényes. A haifai jelentkezési parancsot Jozsef Avidar ezredes, a Tel-Avivra vonatkozót Cvj Ejlon

ezredes, a Dél-Judeára és a Negevre vonatkozó parancsot pedig Moshe Dajjan ezredes írta alá.

Tel-Avivban a jelentkezés február elsején, szerdán kezdődik és 21-ig tart. Későbbi időpontban hozták nyilvánosságra az azokra a katonakötelesekre vonatkozó rendeletet akik nem teljesítettek szolgálatot a zsidó hadseregben.

## Amerikában eltussolják az iráki zsidóüldözésekről szóló híreket

Megtagadták az Amerikában tanuló iráki zsidó diákok tartózkodási engedélyének meghosszabbítását

New-yorki jelentés szerint az iráki kormány néhány nappal ezelőtt azzal a kérdéssel fordult az amerikai kormányhoz, hogy sürgősen szavazzon meg számára kölcsönt, mert bevételük katasztrófálisan zuhantak. Az ame-

rikai külügyminisztérium több vezető tisztviselője erőfeszítéseket tesz annak érdekében hogy az iráki kölcsön ügyében kedvezően befolyásolja a kormányt. Ezért igyekeznek meggátolni az iráki zsidóság szorongatott helyzetéről, valamint az iráki zsidóüldözésről és kínzásokról szóló hírek publikálását. Az utóbbi időben több jelentés érkezett Amerikába az iráki zsidóság helyzetéről, de ezek a körök eltűntették a jelentéseket, mert attól tartottak hogy a részletek nyilvánossághozatala az iráki kölcsön ellen hangolná az amerikai közvéleményt.

Ennek a rendszernek első áldozata az Amerikában tanuló iráki zsidó diákok, akik kérték az amerikai kormányt, hosszabbítsák meg amerikai tartózkodási engedélyük érvényét mert félnek visszatérni hazájukba. Az arabbarát körök tanácsára az amerikai kormány visszautasította a diákok kérését. Ezek az arabbarát körök ugyanis attól tartottak, hogy ennek a kérésnek teljesítése is azt a látszatot keltheti, mintha hivatalosan igazolnák az iráki zsidóüldözéseket.

Az amerikai zsidóság vezetői elsősorban a Zsidó Világkongresszus széleskörű tájékoztató akcióit indított amerikaszerbe, melynek célja a külügyminisztérium arabbarát köreiben mesterkedését leleplezni.

## Jaffának 45 ezer lakosa van

Érdekes adatok a legutóbb végrehajtott népszámlálás eredményeiből

A múlt hónapban végrehajtott helyi népszámlálás szerint Jaffa lakóinak száma 45 ezer volt, ezek közül 4500 arab. A város 3600 dunamon terül el, de városfejlesztési területe 6500 dunam. Jaffának 400 utcája és 5200 háza van. Hatvan gyár működik benne, 120 kávéház és étterem, 100 kiosk és büffé, 2 vásárcsarnok. Utcainak összhossza 22 ezer méter. Az utak ösarterülete 170 ezer négyzetméter. A mozik száma 3. Temploma bőven van a városnak: öt mecset, tíz keresztény templom és 17 zsidó imaház. Hat nappaljánakban 3750 gyermek

tanul. Négy kórháza 500 ágyat foglal magában.

Jaffa városvezetőségének 75 tisztviselője és 210 munkása van, a város kerületje 13 dunam területen fekszenek és 757 fa van bennük. Jaffáról havonta 3200 tonna szemetet szállítanak el. Az utcai világítólámpáknak 700 villanykörteje van.

A városvezetés néhány új terven dolgozik a város fejlesztésére és rendbe hozatalára. Kedvező feltételeket akarnak teremteni a kisipar fejlesztésének, rendbe akarják hozni a tengerpartot és bővíteni a csatornázási hálózatot.

**COMRADES CLUB** TEL-AVIV, HAYARKON U. 101

**Holnap JANUAR 31-ÉN**

**NAGY MAGYAR EST**

**VERY MÁRIA, a nagy budapesti sztár első fellépése Izraelben.**

Asztalrendeléseket mátol kezdve elfogadunk.

## A Szochnut 3200 gyermek számára épít gazdasági településeket

Jelenleg 84 ezer új olé van a táborokban

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Szochnut jelentése szerint az elmúlt héten összesen 1951 új olé érkezett az országba. Az olék nagyrésze a közlekedési országokból származik, mint azt a repülőgépeken érkezettek száma is bizonyítja. Míg tengeren csak 879 ember érkezett, légiúton 1072 jött az országba. Az újonnan érkezettekkel az olétáborokban levők száma 83.777 személyre emelkedett. Az eszözések folytán rendezett gyermekelhelyezési akció keretében eddig 2000 gyermeket helyeztek el privát családoknál az ország különböző részeiben.

A Szochnut ifjúsági osztálya új terv megvalósításán dolgozik, amelynek keretében 3200 ifjúsági alijázót akar elhelyezni újonnan létesített mezőgazdasági településeken. Az ifjúsági alijázók számára 800 lakásegység épül most. Egy ilyen lakásegység átlag 600 fontba kerül. A költség nagyrészt a kormány biztosítja 15 éves kölcsön formájában. A kölcsönzött összeget a településeknek a bevételből kell majd visszafizetniük.

Ezenkívül a Szochnut tárgyalásokat

**RÁDIÓ**

6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemezek, 8: keleti melódiák, 10: zongorahangverseny, 10.30: különböző népek dalaiából, 11: délelőtti hangverseny (Mozart: Koncert szimfónia hegedűre, mélyhegedűre és zenekarra; Darius Millo: 1. számú szimfónia), 12: délvideki zene, 12.30: hanglemezek a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jiszraél katonaműsora, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 14.15: nyugati zene az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: a Kol Jerusolajim zenekarának hangversenye (Korngold: Nyitány és szerenád „A hőember” c. dalműből, Chánán Schlesinger: átdolgozott zsidó dalok; Funchiall: Az órák tánca a Giocondából), 16.30: szórakoztató zene, 17.15: a filharmonikus zenekar ifjúsági hangversenye Charles Brück vezényletével és Ida Haendel hegedűjátékával (Schubert: 8. számú befejezetlen szimfóniája) közvetítés a tel-avivi Ohel Sém terméből, 18: hírek, 18.15: a Filharmonikus zenekar ifjúsági hangversenyének folytatása (Baruch: G-moll hangverseny hegedűre és zenekarra; J. Adel: Izraéli tánc), 19: munkásrovat, — 19.45: Tenách-részletek (Jirmijahu 5—6), — 20: a Kol Jiszraél énekkari műsora a katonák részére, — 20.30: hírek és Amir Ofner politikai hír-magyarázata, 20.45: a Kol Jerusolajim heti talmudeckéje, 20.45: Chánán Eliezer: A Jordán, zongora-szvit, a szerző előadásában, 21.10: Simon Misori hegedűjátéka, 22: Jicchák Lévi (bariton) héber dalműsora, 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: kedvenc hanglemezek, 23: hírszöveglás, 23.05: kedvenc hanglemezek.

Hamilton Fischer, az UNO jeruzsálemi sajtófőnöke:

A fegyverszüneti egyezményeket csak békeszerződések követhetik

Eddig egyetlen fél sem kérte a fegyverszüneti feltételek megváltoztatását

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): A Rhodos szigeten megkötött fegyverszüneti egyezménynek alaprendelkezései nincsenek határidőhöz kötve és azokat legalább csak békeszerződések követhetik. A fegyverszüneti egyezmények nem járnak le sem egy év, sem tíz év, sem száz év múlva, hanem egyéb megegyezés hiányában, automatikusan mindig meghosszabbodnak egy további évvel, — jelentette ki vasárnap Hamilton Fischer, az UNO-vezérkar sajtófőnöke, majd megmagyarázta, miből származik a félreértés, amely az utóbbi időben annyi találgatásnak adott helyet a világsajtóban. Minden fegyverszüneti egyezménynek öt alapvető pontja van: 1. Az ellenségeskedések beszüntetése állandó jellegű. 2. A fegyverszünetet követően a felek nem nyomulnak túl a demarkációs vonalakon. 3. A felek nem folyamodnak semmilyen agresszív lépéshez. 4. A felek biztosítják az ellenoldal jogát a támadástól való félelem kiküszöbölésére. 5. A fegyverszüneti egyezmény nem nyújt hat a feleknek egyoldalú katonai, vagy politikai előnyöket.

Csak mindkét fél megegyezésével lehet változás

Ez az öt pont a Biztonsági Tanács 1949 november 16-iki határozatának védelme alatt áll és megváltoztathatatlan, — mondotta Fischer sajtófőnök. — Ezeket kivül vannak azonban a keresztülvitelre vonatkozó szakaszok mint például a demarkációs vonalak kérdése, a procedurával kapcsolatos problémák stb. Ezeket a pontokat egy év letele után meg lehet változtatni, de csak a felek előzetes megegyezése alapján. Ha csak az egyik fél kéri a keresztülviteli szakaszok megváltoztatását, az UNO külön konferenciát rendez a két fél között és amennyiben itt sem jön létre megegyezés, a szakaszok megváltoztatásáról a Biztonsági Tanácsnak kell döntenie.

Fischer sajtófőnök kijelentette, hogy az UNO eddig még nem kapott egyik érdeklőt államtól sem értesítést, amely a keresztülviteli pontok megváltoztatását célzó különkonferenciára összehívását kéri.

A közvetítés kitérési jobbak, mint a múlt évben

Hamilton Fischer ezután rátért a Genfben ülésező Bizottság problémáira. Rámutatott arra, hogy a bizottság a békéltetéséről áttért a közvetítésre és ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az UNO az első perctől kezdve Izráel és az arab államok közötti közvetlen tárgyalások híve volt. A közvetítésnek is ezeket a közvetlen tárgyalásokat kell majd elősegítenie — mondotta, ugyanakkor cáfolta azonban, hogy az UNO tett már konkrét javaslatokat a közvetlen tárgyalások tartalmára vonatkozóan. — Néhányszor felhívtuk már ezeket az államokat, hogy kezdjenek közvetlen tárgyalásokat, de egyszer sem kaptunk tőlük egyértelmű választ.

Az hiszem azonban, hogy az erre vonatkozó közvetítések kitérési jobbak, mint voltak a múltban.

Összesen 106 millió dollár volt az amerikai Gyűjtőakció bevétele 1949-ben

Ebben az évben a Jointnak csak 44 millióra van szüksége

New-York (STA). — A Joint és a palesztinai gyűjtőakció közötti tárgyalások folytak a két szervezetnek az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció 1950-es eredményének felosztására vonatkozólag. A tárgyalás a következőképpen végződött az első 50 millió dollárból a Joint 40 százalékos, a következő 25 millióból 30 százalékot, az ezenfelül bevételből pedig 25 százalékot kap. A felek megegyeztek abban, hogy Rivkin bírósági választottbíró hatáskörrel döntse el, mi legyen az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció harmadik partnerének — az új amerikai — a részese. A Jointnak ezidén 44 millióra van szükség, terveit végrehajtására, vagyis 30 százalékkal kevesebbre, mint az elmúlt évben. Erre a számlára az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció 1949-es jövedelméből

A zsidók átmenetnek-e arab területre? Az újságírók kérdéseire válaszolva Fischer sajtófőnök kijelentette, hogy az UNO-nak nincsen fogalma arról, milyen álláspont-ra helyezkedjenek a transzjordániai hatóságok, ha Izráel engedélyt kérne egyes zsidók számára az arab területen fekvő szent-helyek meglátogatására. Ez a kérdés az Izráeli hatóságok nemrég tett engedélyvel alapján vált aktuálissá, miután sok arab kapott az utóbbi időben engedélyt a zsidó terület egészéig, vagy családjai okokból való meglátogatására. Fischer továbbá kijelentette, hogy nem tartozik az UNO hatáskörébe beszélni az araboknak abba az elhatározásába, hogy kit engednek be területükre és kit nem. Így nem áll módjában az UNO-nak lépéseket tenni, hogy az arabok beutazási vízumot adjanak zsidó származású külföldi újságíróknak.

Az egyik egyiptomi lap szerint a transzjordániai hatóságok az elmúlt napokban megtagadták Mangueltől, Argentína tel-avivi követétől az engedélyt, hogy meglátogassa az óvárost, Manguel nagykövet ugyan születése óta katolikus, szülei azonban zsidó származásúak. Az egyedül zsidók, akik az utóbbi időben hivatalosan meglátogatták Aranszjordániát Herbert Samuel lord és Shinwell angol államférfiak voltak.

A napi 2 és fél font feletti munkabérekből 10 százalék a jövedelmi adó

A hivatalos lapban tegnap pénzügyminiszteri rendelet jelent meg arról, hogy milyen módon kell a jövedelmi adót a napi munkabérből levonni. A napi két és fél fontnál többet kereső munkások bérből, illetve a két és fél fonton felüli összegből 10 százalékot kell a munkaadónak levonnia és erről, erre a célra készített úrlapon, igazolást kell adnia a munkásnak. A munkaadónak a levont összeget 14 napon belül be kell szolgáltatnia az adóhivatalnak.

Ha a napidíjas munkás 6 hónap után bebizonyítja, hogy többet vontak le tőle, mint amennyit fizetni tartozik, az adóhivatalok a differenciát visszafizetik.

Felixbrod alezredes vallomása

Jedidja Szezá hajfai Écel-tag titokzatos halálának körülményeiről

A Chérut című lap ellen indított sajtóer bonyodalmak

A tel-avivi törvényszék előtt már több, mint két hete folyik az a rágalmazási per, amelyet Paul Kulik hajfai állami tisztviselő indított a Chérut című lap ellen. A lap ugyanis egyik 1949 augusztusi számában többek között a következőket írta Kulikról: „Paul Kulikot, aki Jedidja Szezá meggyilkolása idején az achuzaj körzet közbiztonságáért volt felelős, legutóbb a hajfai hírszerző iroda titkárává nevezték ki. Kulik tagadja ugyan, hogy köze volt a gyilkossághoz, új hivatalában azonban feladatát tűzte ki, hogy a Chérut párthoz közelálló tisztviselőket állásukból elmozdítsa.” Kulik ezért a közleményért a Chérutot 2000 font kártérítésért perelte be.

na hírszerző osztálynak tulajdonította. E munkája közben találkozott Kulikkal is, aki elmondta neki, hogy már elfogadása előtt néhány nappal figyelmeztette Jedidja Szezáit saját érdekében függessze fel Achuzán az Écel-propagandát. Kulik azonban nem tudta, hogy ilyen erős rendszabályokat fognak alkalmazni és megdöbbent, amikor az eseményekről értesült.

A tanuvallomások során felgöngyöltették Jedidja Szezá, az Écel egyik hajfai tagja eltűnésének és meggyilkolásának rejtélyét. Az eset 1947 végén történt, abban az időben, amikor a Hagana és az Écel között az ellenségeskedések a tetőpontján állottak. Kulik, aki a per első tanúja volt kijelentette, hogy ebben az időben már nem volt az Achuzá Hagana parancsnoka és nem emlékszik pontosan a gyilkosság időpontjára.

Vallomást tettek Jedidja Szezá Ifjere is, akik elmondották, hogy próbálták kideríteni öccsük meggyilkolásának körülményeit. A fiút Tira arab falu mellett egy árokban meggyilkolva találták. Tárgyalásuk során eljutottak dr Felixbrod ügyvédhez, a Hagana katonai hírszolgálatának elnökéhez is, aki Szezá eltűnése ügyében vizsgálatot is vezetett.

Érdekes vallomást tett Jehosua Ofir, a Chérut tel-avivi munkatársa, aki a Toblanski-ügy perfelvitelével kapcsolatban megbízást kapott lapjától, hogy igyekezzék kinyomozni Jedidja Szezá eltűnésének részleteit is, mert a Chérut ezt az esetet is a Hagana

Erről a vizsgálatról maga dr Felixbrod tett érdekes vallomást a vasárnapi tárgyaláson. A tanu aki alezredesi egyenruhában jelent meg, elmondta, hogy Szezá és az Écelnek még egy tagját letartóztatásuk után a Hagana három tagjának őrzetére bízták. Mjutan Szezá meggyilkolt és holttestét megtalálták a Hagana vizsgálatot vezetett három katonája ellen és ennek során kettőt közülük megfosztottak rangjuktól. A vizsgálat során, amelyet maga dr Felixbrod vezetett, megállapították, hogy Jedidja Szezá és Jávri nevű társát a hajnali órákban tartóztatták le és a Karmel-hegyen egy üres házban tartották őket fogva. Reggel fél 5-kor Szezá kikérkedett. A foglyot, akit kezével egy székhez kötötte őriztek és szemét is bekötötték, többszöri kérdésére fegyveres őrzet mellett a háztól mintegy 10 méternyi távolságra vezették, miközben a kezeit feloldozták de a szeméről a kötet nem vették le. Amikor az őrköt kihallagattam, — mondotta dr Felixbrod alezredes, — elmondották nekem, hogy Szezá letépte szeméről a kötetet és futni kezdett. Őrei a hajnali szürkületben nem látták jól és kihúzott revolverrel rohantak utána. Időközben az egyik őr leletette revolverét és megállt hogy megkeresse. Végül is az őrk elvezették a szemük elől Szezáit Néhány óra múlva Tira falu mchtárja jelentette az angol rendőrségnek, hogy egy fiatal ember holttestét találták a falu melletti vádban.

Felixbrod a védelem és a vád képviselőinek kérdéseire elmondta, hogy nem tud további részleteket az ügyben.

Az amerikai Egyesült Zsidó Gyűjtőakció 1949 első hónapjában összesen 76 millió dollárt gyűjtött a folyó évi számlára, 30 millió dollár viszont befolyt az 1948-as és azelőtti időkből származó jegyzésekből.

New-York (STA). — A HIAS jelentése szerint kétezer olyan DP-zsidó, aki 1949-ben a HIAS segítségével érkezett Amerikába, összesen egy millió marka kártérítést kapott Németországtól a náci-rezsim idején elszenvedett károkkért és szenvedéseikért.

Uj ápolónőkurzus nyílik Tel-Avivban, Február elején új ápolónőtanfolyam nyílik a tel-avivi Jarkon-kórházban. A kurzus keretében még néhány üres hely van és az érdekeltek a Jarkon-kórházban, 10 és 12 óra között kaphatnak felvilágosítást a felvétellel kapcsolatban.

Meghalt a „lubovicsi rebe“

Vasárnap délelőtt meghalt New-Yorkban, 70 éves korában, Reb Jicchák Schneursohn, a „lubovicsi rebe“ néven ismert világhírű rabbi. Halálának hírére sok ezer hívő gyülekezett a rebe brooklyni lakása előtt. Temetése vasárnap délután ment végbe a new-yorki zsidóság óriási részvétele mellett.

A lubovicsi rebevel a chászid-mozgalom nagy vezéralakja szállt sírba. Evtizedeken át ő volt a chászid-mozgalom arisztokratikus ágának — a CHABAD-nak — a feje. Ennek a mozgalomnak a tömegel Oroszországban éltek és az 1917-es októberi forradalom súlyos csapást mért rájuk. Magát a rebét is letartóztatták és éveken át sanyalódott börtönben, majd külföldi intervencióra szabadlábra helyezték és megengedték neki, hogy elhagyja Szovjetországot. A rebe átmenetileg Rigában telepedett le, majd nagy udvarával Amerikába költözött.

A lubovicsi rebe nem vett részt semmiféle politikai megmozdulásban. Egész életét a Tórának és a jótékonykodásnak szentelte. Halála rendkívül nagy veszteséget jelent a hagyományhű zsidóság számára.

Élelmezési hírek

Jeruzsálemben a következő hetiladagokat osztják: Gyermekeknek 7, felnőtteknek 4 tojás a hé/20 szelvényre. A gyermekek adagját a Tnuva és El Al üzletekben, a felnőttekét a fűszerüzletekben adják. A két-, vagy többtagú családok számára a családfői kártya táv-mem szelvényére egy tyúkot, a gimel jelzésű családfői kártyák tulajdonosainak további egy tyúkot adnak a táv-jud szelvényre. Egyedülálló személyek a táv-mem és táv-jud szelvényre egy tyúkot kapnak.

A déli körzetben gyermekeknek hét, felnőtteknek négy tojást adnak a hé/20 szelvényre. Az álef és hét jelzésű könyvecskék sin-zájin/24 szelvényre 300 gr. baromfiúst adnak. Szabadon osztanak heringet kilonként 240 millért. A 2 és 3 jelzésű családfői kártya táv-mem szelvényére 100 gram vajot adnak.

Az északi körzetben a tojásadag ugyanolyan. Ezenkívül 300 gram baromfiúst osztanak a sin-chet/24 szelvényre és folytatják a félkiló banán osztását csecsemőknek a sin-chet/11 szelvényre. Tel-Avivban a harmadik kerületben befejezték a tengeri halak kiosztását és folytatják a 6-ik körzetben.

Gyáriparosok szövetségének közgyűlése

(Elsődologi cikkünk folytatása) takarít majd meg de le is fogja szállítani a cipk árát.

Ben Gurjon a tőke támogatásáról A továbbiakban Rokach tel-avivi po'garmester, dr Bernstein volt ipariügyi miniszter és J. Becker, a Hiszdadrut megbízottja üdvözölte a közgyűlést. Ekkor érkezett a terembe Ben Gurjon miniszterelnök, akit nagy taps fogadott.

— Az iparnak, mint életünk minden megnyilatkozásának, az a feladata, hogy emeljük termelésünk és tevékenységünk minőségét — mondotta a miniszterelnök.

Fel kell emelnünk a gyáripari termelés minőségét hogy versenyezni tudjunk a külföldi piacokon.

Az előttünk álló nagy feladatok megvalósítására egyaránt támogatunk kell a szövetkezeti tökélet, mint a magánkezdeményezést. Ez az egyetlen út, amely gazdasági és biztonsági helyzetünk megerősítéséhez vezet. Nem kell elfelejtenünk, ha az ország u'abb erőpróbanak lesz kitéve ezuttal nagyobb lesznek a veszedelemek. Ellenségeknek nemcsak fegyvereket, hanem szakértőket is kapnak. Ennek a zsidó nemzedéknek be kell bizonyítania, hogy a minőségi versenyben győzni tud gazdasági és biztonsági téren egyaránt. Bizunk kell alkotótehetségünkben. Nem vagyunk tehetségtelenebbek, mint más nép és nincsen olyan feladat, amit legalább olyan jól nem oldhatnánk meg, mint mások.

Nem igaz az sem hogy országunk olyan szegény természeti kincsekben, legnagyobb kincsünk azonban magis a költőszegységünk. Ha minden tökéleteset fogunk nyújtani, — fejezte be Ben Gurjon — át fogjuk hidalni nehézségeinket.

Áháron Barth az Anglo-Palestine Bank igazgatója azt követelte, hogy a kormány tereltesse ki a luxusadót a cikkeket szélesebb skálájára és csökkentse a fixfizetéses alkalmazottak jövedelmi adóját.

Le kell szállítanunk az életnivót. Nem lehet egy időben cénáról és az életstandard fenntartásáról beszélni — mondotta Áháron Barth.

A közgyűlés ezután az érdemleges tárgyalásokra tért át.

# HIREK

5710 Svát 12, hétfő  
1960 január 30

## Diplomáciai ebéd az államelnöknél

Hivatalosan közlik: Dr. Weizmann államelnök és felesége tegnap vendégül látták Rechovotban Kaplan pénzügyminiszter és nejét. Kihallgatáson jelent meg az elnöknel Ze'ev Scherf miniszterelnökségi államtitkár is.

Sharét külügyminiszter és felesége, dr. Pablo Manguel argentinal követ és felesége, Eduard Goldsticker csehlovákiai követ és felesége, Esin török követ és felesége, vasárnap az államelnök vendégei voltak ebédén.

Ugyancsak vasárnap kihallgatáson fogadta az államelnök Sir Robert Waly Cohent, a Palestine Corporation Ltd. és a Shell petroleumtársaság igazgatóját, aki rövid látogatásra Angliából ideérkezett. Megjelent az elnöknel Akiba Globmann, a Kneszet munkügyi bizottságának elnöke is, aki jelentést tett a bizottság munkájáról.

**Megérkezett a Transzilvánia.** Vasárnap délelőtt Haifára érkezett a Transzilvánia, amely ezuttal 440 főleg idősebb románjai olét hozott. A hajó Törökországban nagyobb árukományt is felvett, így 84 tonna szappangyártásra szolgáló olajat, 60 tonna fagyaszott halat és 30 tonna hagymát.

**Másfélórás figyelmeztető sztrájk a Magén Chetwood-gyárban.** A Hisztadrut és a Magén Chetwood gyár üzemi tanácsa között napok óta folyó tárgyalások után vasárnap reggel figyelmeztető sztrájk tört ki az üzemben, amelynek munkásai az alapfizetések 300 millet való emelését követelték. A gyárigazgatósággal történt hosszadalmas tárgyalás után és a petachtival Hisztadrut beavatkozására a munkások másfélórás sztrájk után visszatértek a munkához. A tárgyalások időközben az érdekelt tényezők között tovább folynak.

**Argentinal ifjúsági allja van khatashan.** (Jeruzsálemi tudósítónk jelent): Az elmúlt napokban hagyta el az országot egy argentinai cionista bizottság amely az ifjúsági allja lehetőségét tanulmányozta. A bizottságot az argentinai zsidó iskolák szövetsége küldte Izraelbe. Elutazásuk előtt a Keren Hajeszod bucsuestét rendezett számukra, amelynek során az argentinai küldöttség megelégedését fejezte ki az ittlátottakról és megígérte, hogy visszatértek után propagandát fogja Argentínában az ifjúsági allja eszméjét.

**Sürgösen jelentkezenek a kiadóhivatalban** Vig László, Rotschild 15a; Biber Zév, Abu Kabir 49; Wallerstein Mór, Scheich Munisz VII/16 és Klein Abraham, Jazur, Kwucza, Bnei Shalom, lehetőleg már hétfőn, este 6-7 óra között.

**Párisban halárrátelték egy volt német kapitányt.** A párisi katonai bíróság szombaton három német háborus bűnös főőt mondot itéletet. A három németet azzal vádolták, hogy 10 e'törny't kivégeztek és néhányat közülük haláluk előtt meg is kínozták. A vádlottak közül Holtz kapitányt halálra Pen hadnagyt pedig 20 évi kényszer-munkára ítélték. A harmadik vádlottat, Schönemannt bűnösök teálták, de enyhítő körülménynek tekintették, hogy csak a kapott parancsot hajtotta végre.

**Frank Peleg (Polák) lett a közoktatás ügyi miniszterum zenei ügyosztályának vezetője.** A közoktatásügyi miniszter Frank Peleget a kiváló zeneszerzőt, karmestert és zongoristát a közoktatásügyi miniszterium zenei ügyosztályának vezetőjévé nevezte ki. Peleg egyébe a világzserte is ismert izraeli muzikusoknak, aki külföldi koncertjein számos izraeli művet vezényelt és mutatott be zongorán. Legutóbb a Hisztadrut kulturostályának zenei igazgatója volt.

**Tizezer arannyal kényszerleszást végezt Szauddja pénzügyminisztere,** Kairó-ból jelentik: A saudjai Dze'dahból vasárnap elindult repülőgép 150 kilométerre Kairótól dére kényszerleszást végezt. A gép 40 utasának semm' b' nem történt. Az utasok között van Abdullah e-Samman saudjai pénzügyminiszter is aki tizezer angol aranyat vitt magával. Szaudd-Arábia kairói követésége az egyiptomi hatóságokkal együtt megtette a szükséges lépéseket az utasok, a pénzügyminiszter és az értékes szállítmány Kairóba való szállítására.

# Az új angol-amerikai szerződés lehetővé teszi további fegyverek szállítását az arabok részére

Bevin elutazott Egyiptomból — Transzjordánia külügyminisztere az Izráellel folyó tárgyalások kedvező haladásáról — A szíriai és libanoni menekültek követelése

Washington (STA). — Szombaton lépett életbe az angol-amerikai szerződés, amely lehetővé teszi Angliának, hogy a nyugati kölcsönösségi segélyterv keretén belül további fegyvereket szállítson az arab országoknak. A szerződés tiltja ugyan Angliának, hogy továbbra is a fegyvert, amit Amerika szállít számára, de itteni diplomáciai körök úgy magyarázzák ezt, hogy Anglia exportálhatja saját fegyverzetét, amely az amerikai modern fegyverellátás folytán fölöslegesé vált.

A szerződésnek erre vonatkozó szakasza — amelyet tegnap Dean Acheson amerikai külügyminiszter és Sir Oliver Franks, Anglia amerikai nagykövete írtak alá — csak azt állapítja meg, hogy a szerződő felek mindegyike a partnere által nyújtott segítséget csak arra a célra fogja felhasználni, amelyre a segítséget ténylegesen adták.

### Bevin elutazott Olaszországba

La Spezia (AFP). — Genuai, nápolyi és velencei szaktársai kíséretében La Spezia dokkmunkásai is elhatározták, hogy megtagadják az európai országok részére Amerikából érkező bármilyen

fegyverszállítványok kihajózását. Kairó (AFP). — Ernest Bevin angol külügyminiszter vasárnap elutazott az egyiptomi fővárosból Alexandriába, ahol a Birmingham nevű cirkálóra szállt fel és azon utazik tovább Nápoly felé.

### Áprilisban lejár Transzjordániával a fegyverszállítási egyezmény

Transzjordánia miniszterelnöke az újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy Transzjordánia és Izrael közötti fegyverszállítási egyezmény április első napjában lejár ugyan, de a két ország közötti tárgyalás időközben komoly lépésekben halad előre. A két ország közötti közvetlen tárgyalások — mondotta a miniszterelnök — közelebb hozták a megoldást.

Más külpolitikai kérdéseket érintve, a miniszterelnök kijelentette, hogy a jelenlegi szíriai belpolitikai helyzet miatt Transzjordániának nem áll módjában diplomáciai kapcsolatot teremteni ezzel a szomszédjával. Megjegyezte, hogy az angol hadsereg abban a pillanatban hajlandó elhagyni Transzjordánia területét, amikor a transzjordán kormány ezt megköveteli.

Akabával kapcsolatban kijelentette, hogy kormánya nagy erőfeszítéseket tesz a kikötő kifejlesztése érdekében. Február hónapban külföldi szakértők küldöttség érkezik Akabába, hogy megvizsgálják a lehetőségeket és kitaláljanak arra, hogy külföldi érdekltségek komoly összegeket fognak investálni a kikötő és a város fejlesztésére.

### Izraeli földelre akarunk visszatérni a menekültek

Damaszkuszról érkező hírek szerint a Libanonban és Szíriában élő palesztinai arab menekültek táviratot küldtek a genfi Békéltető Bizottsághoz, amelyből követelik, hogy kötelezze a zsidókat azoknak az arab menekülteknek a visszafogadására, akiknek földjeik vannak izraeli területen. A távirat egyúttal bírálja a Clapp-féle tervezetet, amely szerintük nem oldja meg a menekültek kérdésének lényegét.

Pilatnyilag még nem világos, milyen mértékben képviseli a fenti távirat a libanoni és szíriai kormány hivatalos álláspontját, jeruzsálemi megfigyelők azonban rámutatnak arra, hogy ha a két kormány szorosítja magát a követeleléssel, ez eredeti álláspontjuk enyhítését jelentené. Mint ismeretes, Libanon és Szíria eddig az összes visszatérni kívánó arab menekültek befogadását követelte.

A költségvetésj vita alatt rosszul letti a francia pénzügyminiszter. Párisból jelentik: A francia nemzetgyűlés vasárnap folytatta a költségvetési törvény második olvasásában való tárgyalását. Az általános vitában felszólt Maurice Petsche pénzügyminiszter is. Beszéde közben a miniszter hirtelen hosszal lett, mire az ülést felfüggesztették.

Sofförök és autotulajdonosok figyelmébe! A rendőrség forgalmi osztálya ezúton közli az összes géprejű járművek vezetőivel és tulajdonosajal, hogy január 13-tól kezdve a tel-avivi rendőrség forgalmi osztálya elvont minden olyan autót, amely szabályellenesen parkol és zavarja a forgalmat. Az autót a repülőállomásra vontatják és tulajdonosukat vagy sofförjüket bíróság elé állítják.

Az angol rádió a tel-avivi kommunista tüntetésről. A londoni BBC vasárnapi adásában beszámolt arról az összejöveteléről, amely a tel-avivi rendőrség és kommunista tüntetők között zajlott le szombat este. A londoni rádió jelentése szerint a tüntetést a szovjetkövettség épülete előtt rendezték. A tüntetők azzal vádolták az izraeli kormányt, hogy küztek ötöt a szovjetkezeli falvakból. A tüntetés értelmét vesztett tartóztatták.

**MANHEIM - fele**

**Heber-Magyar Magyar-Heber**

**ZSEBSZÓTÁR**

FÖTÉRJESZTŐ nagyban és kicsinyben

**DAAT könyvesbolt T. A. Rotschild 86.**

Szerezze be, míg a készlet tart

## Venezuela megtorlásokra készül Anglia ellen

Caracas (AFP). — Most érkezett vissza a venezuelai petroleumszakértőkből álló bizottság, amely közkeletű tanulmányúton járt. A bizottság tagjai szerint azok a megszorítások, amelyeket Anglia életbeléptetett a venezuelai petroleumvásárlások terén és amelyeket rövidesen az Egyesült Államok is bevezet, arra kényszerítik majd Venezuelát, hogy automatikusan csökkentse a maga árubehozatálát is ebből a két országból. Venezuela évente átlag 500 millió dollár értékű árut vásárol Angliából és Amerikából, még pedig túlnyomórészt

nem létfontosságú cikkeket. A bizottság véleménye szerint a petroleum piac helyzete nem rossz, mint ahogy az egész világon nagyobb vásárlási tendencia mutatkozik. Venezuela egyébként megfelelő intézkedésekre készül, hogy a kisebb piacokon várható veszteségeket elkerülje. Ezzel kapcsolatban petroleumkörökben megemlítik, hogy Venezuela a világ második legfontosabb petroleumkiviteli országa, amelynek napi termelése másfél-millió barrel.

## További 2 millió font kölcsönt osztanak a leszerelt katonáknak

A kormány sajtóirodája közli: A hadügyminiszteriumnak a leszerelt katonák elhelyezésével foglalkozó osztálya eddig egymillió fontot nyújtott kölcsön formájában összesen 4088 leszerelt katonának. Január végén a hivatal megkezdte további 2 millió font kiosztását, a tranzakcióban résztvevő bankok után.

A kölcsönök nagy részét — 2855 esetben összesen 707,525 fontot — exisztenciák létesítésére fordították. Ebből 2050 katonának exisztenciát akart létesíteni és erre a célra 435,245 fontot kölcsön adtak, 805

leszerelt katonának pedig szövetkezetekbe lért, 272,290 font kölcsön segítségével.

A szövetkezetekhez csatlakozóknak csak egyharmada (251 ember) lépett be közkeletű, vagy szállítási kooperatívákba. Az álló exisztenciák létesítésére nyújtott kölcsönökből 265 katonának iparban és kisiparban helyezkedett el 429 teherautót, taxit vagy szállítási célokat szolgáló motorkerékpárt vásárolt, 308 ember üzletet nyitott, 180 mezőgazdaságban helyezkedett el, 127 pedig különböző szolgáltatási ágakban, mint mosodák, borbélyműhelyek, fényképezési műtermek keresett exisztenciát.

**Halászfalvak egész sorát létesítik a tengerpart mentén.** A kormány sajtóirodája közli: A mezőgazdasági tervgazdasági hivatal amelyben a földművelésügyi miniszterium, a Szochnut települési osztálya és a mezőgazdasági szakszervezet képviselői vesznek részt a halászfalvak hosszú sorának telepítését készíti elő a tengerparton. A bizottság most jelöli ki a falvak létesítésére alkalmas tengerparti pontokat.

**Földelér-palántákat rendeltek külföldről.** Rövidesen nagybemennyiségű földelér-palánta érkezik az országba az Egyesült Államokból, Angliából és Franciaországból. A földművelésügyi miniszterium ezuttal másodszor rendel ilyen palántákat. Az első küldemény néhány hónappal ezelőtt érkezett és az ültetési kísérletek szépen sikerültek a gazdaságokban. Az idén nagyobb területen ültetnek földelért, amellyel szép jövedelmet fognak biztosítani a kiegészítő gazdaságoknak.

**Öt város kölcsönt kapott közmunkákra.** A kormány sajtóirodája közli: A pénzügyminiszterium további öt városnak nyújtott kölcsönt közmunkák végrehajtására. Nantaja 40 ezer, Tjebrias 35 ezer, Cfát, Ramleh és Ludd 20-20 ezer font kölcsönt kaptak erre a célra.

**Nagyarányu lecsapolási munkálatok az ország különböző részében.** Az Akko-környéki Naámán patak körül folynak a lecsapolási munkálatok előkészületek. Az utolsó hónapokban a mérések nagyobb részét már befejezték és 50 furást végeztek a talaj minőségének megállapítására. Méréseket eszközöltek az alacsonyfekvésű mocsaras talaj kiegyenlítésére a Haifa-akkói országotnak a Naámán patakvaló kereszteződésénél, ahol a maláraveszély a legnagyobb. Ugyancsak folynak a Haifa-ömlőben levő Givaton-völgy csapadéki munkálatai amelyeket előrehaladtak Bét Seanban, Vádi Faljk mellett és a Chéfer völgyében is.

**Jeruzsálmbe költözik az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium is.** A többi kormányhivatalokkal együtt a közeli hetekben Jeruzsálmbe költöznek az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium fontosabb hivatalai is. A miniszterumot a Jaffa utca egyik házában helyezik el.

**Egyiptomban is nagy a hideg.** Kairó-ból jelentik: A közkeletű hideghullám elérte Egyiptomot is. Kairóban a hőmérő fagypontra esett, míg Luxorban és Felső-Egyiptomban minusz 2 fokot mutat.

**IVRIT**

Ezen a héten új kurzus kezdődik.

**DAAT nyelviskola**

Haifa, Hechaluc 18. a posta mellett.

## APROHIRDETESEK

**Gyermekfelvételek, otthonában is, igazolványképek, fotókópák, reprodukciók, amatőr munka.** — Foto Or, Donnenberg, Tel-Aviv, Allenby 48.

**Süllyesztős varrógép (szekrényes) megvételre kerestetik.** Ajánlatokat „625” jelgére Grünberger, Haifa, Shapira 13.

**Géplakatosok! (Gép- és motorszerelők!) felvételnek jó fizetéssel.** Haifa, POB.1871

**Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár**  
az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetések és előfizetéseket is felvesz az UJ KELET részére

**Ekszert, ezüsttárgyat, antikvitást** magas áron veszek, esetleg bizományba elfogadok: Pollák Endre, aranyműves, T-A Jaffa-Tel-Aviv u. 13.

**Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában.** Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. Tel. 29-08